
下载个人所得税 App，如何防住“李鬼”

近日 ， 有一些网友在使用个

税 App 填报个税专项附加扣除信

息时 ， 发现了莫名其妙被入职的

问题 。

一位网友就在其个人微博反

映 ， 装了国家税务总局的个人所

得税 App ， 结果填完一看 ， 自己

的 任 职 受 雇 信 息 里 除 了 本 职 工

作 ， 竟然还多了一家完全不认识

的公司 。

上海税务部门为此提醒 ， 如

果个人纳税人在注册个人所得税

App 时 对 任 职 受 雇 信 息 有 异 议

的 ， 可 以 在 App 上 发 起 在 线 申

诉 ， 保障自己权益 。 在申诉前一

定要做好核实工作 ， 以免影响申

诉效率 。

此外 ， 记者发现 ， 一些仿冒

国家税务总局 “个人所得税 ” App

的恶意软件也悄然现身网络 ， 并

打着 “税率计算器 ” “个人所得

税查询 ” 等幌子吸引用户下载 。

对此 ， 税务部门提醒广大用户 ，

由于个税登记涉及很多个人隐私

信息 ， 用户在选择应用软件时务

必谨慎 ， 尤其不要在非正规渠道

下载软件 、 登记个人信息 。

■本报记者 周渊
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关于新版社保卡
你需要知道这些

新年伊始，上海启动新版社会保障

卡的集中换发。

社保卡，是人们生活中必不可少的

一张证件。 如果问问普通市民，社保卡

有什么作用，最直观的印象就是看病时

刷的卡。而作为创新社会管理和金融服

务模式重磅举措的新社保卡，则将刷新

这一传统印象———社保卡不仅关乎就

医结算、保险等社会保障功能，还将具

备现金存取、消费等金融应用功能。

作为第三代社会保障卡首批试点

地区， 上海在让这张小卡片更加便民、

利民、惠民方面开展了一系列探索。 记

者从相关部门了解到，2020 年底前，全

市将全面完成本市户籍人员新版社保

卡换发，基本完成非本市户籍参保人员

换发。 新社保卡功能更丰富，安全系数

更高，办理流程也更贴心便利，持卡人

将更便捷地享受到社会保障服务和金

融服务。

持卡就医可实现一卡结算
上海新版社保卡是根据国家人力

资源社会保障部、 中国人民银行的统

一部署和总体要求，采用国家第三代社

保卡技术规范，使用国密算法、加载数

字证书、支持金融功能的单芯片双界面

社保卡。具有身份凭证、信息记录、自助

查询、就医结算、缴费和待遇领取等社

会保障应用功能，以及现金存取、转账、

消费等金融应用功能。

简而言之， 新社保卡是一张搭载

了银行卡功能的医保、 社保事务一卡

通。 它关联两个独立的账户， 一个是

用于社会保障公共服务功能的社保账

户， 另一个是银行账户。 申请人可以

自愿选择相关服务银行， 开通金融服

务功能。

社保卡能取钱了， 将带来哪些便

利？ 就拿最寻常的刷卡就医来说， 只

要银行账户余额足够， 市民就无需像

以前一样先刷社保卡再支付超出部分

费用， 新社保卡就能实现医保支付和

剩余费用支付一卡通。

跨省异地就医可即时结算
对广大市民而言，新社保卡的另一

大利好就是通过技术革新让医保异地

结算的百姓呼声不再遥不可及。

据悉，新版社保卡可用于办理养老

保险、医疗保险、工伤保险、失业保险等

社会保障事务。 由于采用国家统一的

社保卡标准， 因此， 上海异地安置的

退休人员、 符合条件的转诊人员可以

持新版社保卡， 通过跨省异地就医即

时结算联网系统， 进行跨省异地住院

费用实时结算。

不过也有人担心，使用新社保卡看

病刷药时，医保账户和金融账户是否会

“串用”？对此，相关部门明确表示，卡内

两个账户完全独立，互不关联。 例如刷

卡看病、购药和查询社保信息等用的就

是社保账户， 领取各项社会保险待遇、

存取款用的就是银行账户。

领取、 开通新版社保卡
操作指南看这里

新社保卡

如此方便 ， 老

百姓如何能领

取到？ 根据计划， 上海将从 2019 年

1 月至 2020 年 12 月 ， 用两年时间

全面完成本市户籍人员新版社保卡

换发、 基本完成非本市户籍参保人

员换发， 具体安排为：

今年 1 月至 6 月， 全市退休人

员通过服务银行及社区受理网点办

理新版社保卡换发。 建议申请人优

先选择养老金代发银行作为本人新

版社保卡开户银行。

今年 4 月至 6 月， 具有本市户

籍或参加本市社会保险的高 、 中 、

小在籍学生以及幼儿园学龄前儿童，

主要由家长在收到学校通知后， 通

过网上平台帮助孩子自助办理换发

手续。 家长可在 11 家服务银行中选

择 1 家， 作为新版社保卡开户银行。

今年 7月至明年 12 月， 在职人

员通过单位批量办理新版社保卡换

发。 原则上由用人单位选择工资代

发银行作为申请人新版社保卡开户

银行。

相比原社保卡只能到社区受理

网点办理的单一渠道， 新社保卡开

通了网上公共服务平台、 社区及服

务银行网点的多渠道换发和不同人

员的分类实施。 有关部门也提醒市

民可根据实际情况选择不同时间 、

渠道错峰换发。

如何领取新版社保卡？

不同人群选择不同换发渠道

集中换发期间，按照先信息采集、后制卡发放原

则，上海市社会保障和市民服务信息中心将根据办理

渠道和信息采集时间分批制发。 市民从申请到拿到

卡，周期大概需要 30 天，新卡将通过邮政快递直接点

对点发放到申请人手中。

新版社保卡到手后，还需要开通激活使用。 持卡人可以到社区受理网点、

银行受理网点或拨打 962222 服务热线等方式开通社会保障功能；还可以到相

关服务银行网点开通新版社保卡的金融功能，同步开通社会保障功能。

换发过渡期间，实行新老卡并行使用，申请人领取新版社保卡并办理开通

手续后，原社保卡自动废止。

新社保卡还有一些贴心的便民措施，比如原社保卡办理必须现场拍照，新

卡另外增加了共享二代居民身份证照片及在籍学生电子学生证照片的选项；

对于新社保卡的补换和补领， 持卡人可在指定社区和银行即时补换卡网点即

到即补、立等可取。

申领新卡周期有多长？

从申请到领卡一般需 30天

新版社保卡免费换发，

同时免收银行管理费、年费

及开卡费等。 如有其他金

融功能相关收费，服务银行

应按有关规定标准实施。

换卡费用是多少？

新版社保卡免费换发

免
费

参与新版社

保卡换发的服务

银行有： 上海银

行、 上海浦东发

展银行、 上海农

村商业银行、 中

国工商银行上海

分行、 中国农业

银行上海分行 、

中国建设银行上

海分行、 中国邮

政储蓄银行上海

分行、 中国交通

银行上海分行 、 中国

银行上海分行 、 中国

招商银行上海分行 、

中国光大银行上海分

行等 11 家银行 。 市民

可 自 愿

选 择 一

家 银 行

服务。

哪
些
银
行
可
以
换
卡
？

咨询渠道有哪些？

962222 服务热线可咨询新版社保卡申领、

补换、发放等相关业务；

12333 服务热线可咨询新版社保卡社会保

障应用等相关业务；

962218 服务热线可咨询新版社保卡医疗

保障应用等相关业务；

金融功能：可拨打对应服务银行服务热线。

还有“上海市民信息服

务 网 ” （www.962222.net），

“上海社保卡 ”App 及微信

公众号 ；“上海人力资源社

会保障网 ” （www.12333sh.

gov.cn）， “ 上 海 医 保 网 ”

（www.shyb.gov.cn） 等网上

服务平台。 制图 杨天慧

■本报记者 张晓鸣

关于个税抵扣，还有这些热点问题

如何让家庭个税 “红包” 变得更大
按照新的个人所得税法， 在子

女教育、 住房贷款利息等专项扣除

上， 可以分摊扣除或者选择其中一

方扣除。 对于一个家庭来说， 怎样

的扣除方式最为划算？

从最大程度享受减税的角度出

发， 通常选择经济收入高的一方扣

除， 或者是在有助于由边际税率更

高一档降到更低一档的纳税人扣除。

但是， 还需要考虑到除了专项附加

扣除之外， 纳税人还有基本减除费

用每月 5000 元的扣除， 由于个人所

得税专项附加扣除额一个纳税年度

扣除不完的， 不能结转以后年度扣

除， 因此还需要均衡夫妻及家庭成

员的收入情况， 尽可能所有的扣除

能够应扣尽扣。

普华永道中国个人所得税服务

主管合伙人朱锦华举了一个例子 ：

陈先生与妻子李女士在上海工作且

名下都无住房， 每月发生固定租金

支出 （两人皆为承租人）； 他们共同

育有两个子女 （均在接受九年义务

教育阶段）； 陈先生与李女士均为独

生子女， 且双方父母均已满 60 岁；

李女士及儿子当年度由于身体欠佳，

分别支出大病医疗费用 （医保目录

范围内自付部分） 8.5 万元和 4.5 万

元； 陈先生当年度扣除三险一金后

的年收入为 50 万元 ， 李女士为 25

万元。

根据以上条件， 他们可以享受

子女教育专项附加扣除 （每个子女

每月 1000 元）、 住房租金专项附加

扣除 （每月 1500 元）， 以及李女士

和儿子的大病医疗专项附加扣除 ，

即扣除医保报销后个人负担 （指医

保目录范围内的自付部分） 累计超

过 1.5 万元的部分 ， 在 8 万元限额

内据实扣除。

如果将子女教育 、 住房租金 、

李女士及儿子大病医疗全部由李女

士来扣除， 那么李女士当年应纳税

所得额为： 扣除三险一金后的年收

入 （25 万元） -年基本减除费用 （6

万元 ） -子女教育 （2.4 万元 ） -住

房租金 （1.8 万元） -赡养老人 （2.4

万元） -李女士大病医疗 （7 万元 ）

-儿子大病医疗 （3 万元 ）， 算下来

为 2.4 万元 。 参照居民个人工资 、

薪金所得预扣预缴适用的个人所得

税预扣率表 ， 适用扣率是 3%， 速

算扣除数为 0， 因此李女士的当年

应纳税额为 720 元。

同时， 陈先生当年应纳税所得

额为： 扣除三险一金后年收入 （50

万元） -年基本减除费用 （6 万元 ）

-赡养老人 （2.4 万元 ）， 算下来是

41.6 万元， 适用扣率 25%， 速算扣

除数为 31920 元， 陈先生的当年应

纳税额为 72080 元。 因此， 陈先生

和李女士一家当年总共需缴纳个

税： 720 元＋72080 元=72800 元。

而如果选择将子女教育、 住房

租金、 李女士及儿子大病医疗全部

由陈先生来扣除 ， 参照以上算法 ，

陈先生当年应纳税额为 37880 元 ，

李女士当年应纳税额为 16280 元 ，

他们家庭总共需缴纳个税 54160

元 ， 相比前一种方案 ， 节省个税

18640 元。

题图摄影 本报记者 袁婧

“惠民礼包”暖人心
“打开方式”须精心

新年伊始，上海市民接连收
到了税务部门、人力资源社会保
障部门送来的个税改革和新版
社保卡两个“新春大礼包”。

2018 年 12 月 31 日， 备
受关注的个人所得税 App 软
件的专项附加扣除信息填报功
能正式上线。 2019 年 1 月 1

日起， 新的个人所得税法正式
实施。 事关子女教育、 继续教
育 、 大病医疗 、 住房贷款利
息、 住房租金、 赡养老人等等
支出， 均在个税 “红包” 中有
所体现。

除此以外， 上海市民还获
得了一张新版社保卡。 作为创
新社会管理和金融服务模式重
磅举措， 新社保卡不仅关乎就
医结算 、 保险等社会保障功
能， 还将具备现金存取、 消费
等金融应用功能。

“新春大礼包” 涵盖日常
生活哪些领域？ 有多少实质性
利好？ 如何才能享受到这些利
好 ？ 本报记者为您送上实用
指南。

房
租
抵
税
申
报
，

房
东
要
求
涨
租
金
怎
么
办

此外 ， “房租抵

扣 ” 一项也引发了大

家的关注 。 租客为了

享 受 个 税 抵 扣 而 将

房 东 信 息 上 报 ， 这

会 引 发 税 务 部 门 向

房 东 征 收 原 本 未 缴

纳 的 房 屋 出 租 税 ，

房东进而涨房租等一

串连锁反应吗 ？

个人有住房租金

类支出的 ， 可以获得

相应的个税专项附加

扣除 ， 根据租房城市

不同 ， 住房租金扣除

标 准 分 为 1500 元 、

1100 元和 800 元三个

等级 ， 其中直辖市 、

省会城市 、 计划单列

市及国务院确定的其

他城市按照 1500 元

的标准抵扣 。

如要申报租房抵

扣个税 ， 租房者需要

填 报 出 租 方 详 细 信

息 ， 如 出 租 方 为 个

人 ， 需要填写房屋信

息 、 房东姓名 、 身份

证号 ， 如出租方为组

织 ， 则需要提供公司

名称及单位统一社会

信用代码 。

对于房东而言 ，

个人出租不动产取得

的所得属于需要缴纳

个人所得税的范畴 。

根据相关文件 ， 目前

上海以租金除以 1.05

作为为计税收入 ， 若

计税收入达到 3 万元

以上 ， 其综合税率为

5%， 若计税收入在 3

万元以下 ， 综合税率为 3.5%。

对此 ， 有专家认为 ， 个人出

租住房所得租金本就应该纳税 ，

以担心被税务局追缴纳税的理由

来阻挠房客抵扣 ， 既不合理也不

合法 。 也有业内人士认为 ， 房地

产租赁市场未来的税收政策应该

着重鼓励在租客和房东之间形成

更为长期和稳定的价格博弈 ， 推

动市场健康发展 。

记 者 咨 询 了 国 家 税 务 总 局

1236 纳税服务平台 ， 客服人员表

示， 目前没有接到根据专项附加扣

除信息追征房租相关税费的通知。

问： 夫妻双方无住房， 两人主
要工作城市不同， 各自租房， 如何
扣除？

答： 夫妻双方主要工作城市不
同， 且都无住房， 可以分别扣除。

纳税人首次享受住房租赁扣除的起
始时间为租赁合同约定起租的当
月， 截止日期是租约结束或者在主
要工作城市已有住房。

问： 父母年龄均超过 60 周岁，

在进行赡养老人扣除时， 是否可以
按照两倍标准扣除？

答： 不能。 只要父母其中一位
达到 60 岁就可以享受扣除， 不按
照老人人数计算。

问： 工资不达起征点， 专项附加扣除还要不要采集?

答： 办法规定， 居民个人取得综合所得， 按年计算个人所得税。 居
民个人的综合所得 (包含工资、 薪金所得、 劳务报酬所得、 稿酬所得、

特许权使用费所得等四项)， 以每一纳税年度的收入额减除费用六万元
以及专项扣除、 专项附加扣除和依法确定的其他扣除后的余额， 为应纳
税所得额， 适用超额累进税率计算个人所得税应纳税额。

因此， 即使月度工资薪金不到 5000 元， 但如果纳税人判断自己全
年四项综合所得的合计收入额减除相关扣除后为正值， 那么就应积极采
集专项附加扣除;为负值的， 可不采集专项附加扣除。

问： 叔叔伯伯无子女， 纳税人
实际承担对叔叔伯伯的赡养义务，

是否可以扣除赡养老人支出？

答： 按照现行规定， 被赡养人
仅指纳税人的生父母、 继父母、 养
父母或其他法定赡养人。 如果纳税
人年满 60 岁的叔叔伯伯属于上述
所说的被赡养人范围， 是可以享受
赡养老人扣除政策的。 如果不属于
上述范围， 则不能扣除。

问： 住房贷款利息专项附加
扣除中所称的首套住房贷款是如
何定义的？

答： 住房贷款利息专项附加
扣除办法中所称的首套住房贷款
是指购买住房享受首套住房贷款
利率的住房贷款。 同时办法中还
规定， 纳税人只能享受一次首套
住房贷款的利息扣除， 在实际操
作中， 可以按照纳税人用贷款购
买首套住房的情形来掌握， 即纳
税人首套使用贷款购买住房的利
息支出可以扣除。

问：子女的范围包括哪些？

答：子女包括婚生子女、非婚生
子女、养子女、继子女。 也包括未成
年但受到本人监护的非子女。

因病或其他非主观原因休学，

但在学籍继续保留的期间， 以及施
教机构按规定组织实施的寒暑假等
假期，均可连续扣除不受影响。

同时， 子女在境内接受教育的
不需要特别留存资料； 但对于在境
外接受教育的， 需留存境外学校录
取通知书、 留学签证等相关教育资
料。

问： 没有证书的兴趣培训费用可扣除吗？

答： 目前， 继续教育专项附加扣除的范围限定学历继续教育、 技能
人员职业资格继续教育和专业技术人员职业资格继续教育的支出， 上述
培训之外的花艺等兴趣培训不在税前扣除范围内。

问： 父母的大病医疗支出， 是否可以在纳税人税前扣除？

答： 目前未将纳税人的父母纳入大病医疗扣除范围。

纳税人日常看病时， 应当注意留存医疗服务收费相关票据
原件 （或复印件） 备查， 同时， 可以通过医疗保障部门的医疗
保障管理信息系统查询本人上一年度医药费用情况。 纳税人在
年度汇算清缴时填报相关信息申请退税。 纳税人需留存医疗服
务收费相关票据复印件备查。 制图 王梓含
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